农村生活污水一体化处理设备的工艺优化与给排水系统 适配性分析

王轶徐

江西省水务集团有限公司, 江西南昌, 330029;

摘要:农村生活污水一体化处理设备是解决农村水污染问题的重要手段。本文从工艺优化与给排水系统适配性两个方面展开研究。首先,分析了当前农村生活污水的水质特点和排放规律,为后续研究奠定基础。接着,深入探讨了一体化处理设备的工艺优化路径,包括生物处理工艺的改进、膜分离技术的应用以及污泥处理环节的完善。然后,详细研究了设备与农村给排水系统的适配性问题,涉及管网接入的优化、水量调节的协同以及水质标准的衔接。最后,提出了保障一体化处理设备高效运行的措施,包括设备选型的科学性、运维管理的规范化以及政策支持的完善性。通过以上研究,旨在为农村生活污水的有效治理提供理论支持和实践指导,推动农村生态环境的持续改善。

关键词:农村生活污水;一体化处理设备;工艺优化;给排水系统;适配性

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 091

引言

随着我国农村经济的快速发展和居民生活水平的不断提高,农村生活污水的产生量日益增加。然而,与城市相比,农村污水处理设施的建设相对滞后,导致大量未经处理的生活污水直接排放,对农村水环境造成了严重污染。一体化处理设备因其占地面积小、自动化程度高、运行管理方便等优点,在农村生活污水处理中得到了广泛应用。但目前设备在工艺设计和与给排水系统的适配性方面仍存在一些问题,影响了其处理效果和运行效率。

1 农村生活污水的水质与排放特点

1.1 水质特性分析

农村生活污水的水质受地域气候、饮食结构和生活习惯影响显著,整体呈现成分复杂且波动较大的特点。与城市污水相比,农村污水中悬浮物含量较高,这主要源于洗涤、厨余等生活活动产生的杂质。COD(化学需氧量)和BOD(生化需氧量)浓度处于中等水平,且两者比值相对稳定,表明污水可生化性较强,具备生物处理的基础条件。此外,氮、磷含量因农村居民生活中洗涤剂使用、粪便排放等存在明显差异,部分地区因养殖活动渗透还会出现氨氮浓度异常波动,这些特性决定了处理工艺需具备一定的抗冲击能力。

1.2 排放规律探究

农村生活污水排放规律与居民作息和生产活动紧 密相关,呈现出显著的时段性和季节性波动特征。从日

内变化来看,早中晚三餐前后及晚间洗漱时段会出现排放高峰,峰值水量可达日均排放量的 2-3 倍,而凌晨时段排放量则大幅降低,甚至出现短暂断流。季节性波动主要受农业生产和人口流动影响,春耕、秋收等农忙季节,农户居家时间减少,排放量有所下降;春节、中秋等节假日期间,返乡人口激增,排放量会出现阶段性攀升。同时,雨季时雨水易通过破损管网混入污水,进一步加剧了水量波动。

1.3 对处理设备的要求

基于农村生活污水的水质和排放特点,对一体化处理设备提出了针对性要求。首先,设备需具备较强的抗冲击负荷能力,以应对水质中氮磷浓度波动和水量时段性峰值的冲击,避免处理效果不稳定。其次,考虑到农村地区技术水平和运维条件,设备应简化操作流程,提升自动化运行程度,减少对专业运维人员的依赖。再者,农村地域分散且土地资源宝贵,设备需兼顾小型化和集成化,降低占地面积。

2 一体化处理设备的工艺优化路径

2.1生物处理工艺的改进

生物处理工艺作为一体化设备的核心环节,优化重点在于提升污染物降解效率和适应农村污水特性。针对农村污水可生化性强的特点,可采用厌氧-好氧组合工艺替代单一好氧工艺,通过厌氧阶段初步降解大分子有机物,降低后续好氧处理负荷,同时减少能耗。在好氧单元中,引入生物膜法与活性污泥法结合的复合工艺,

利用生物膜附着稳定的优势,提升对氮磷的去除效果,缓解传统活性污泥法易出现的污泥膨胀问题。此外,通过优化曝气方式,采用间歇式曝气控制溶解氧浓度,既能满足微生物代谢需求,又能节约运行能耗,适配农村低成本运维需求。

2.2 膜分离技术的应用

将膜分离技术与传统生物处理工艺结合,是提升一体化设备处理效果的关键方向。采用超滤膜替代传统沉淀池,可高效截留污水中的悬浮物、胶体和微生物,显著降低出水浊度,使出水水质更稳定。针对农村污水氮磷去除需求,可将纳滤膜应用于深度处理单元,通过膜的截留作用进一步去除水中的氨氮、磷酸盐等污染物,确保出水达到农村再生水利用标准。同时,为解决膜污染问题,优化膜组件的排列方式和反冲洗周期,结合在线化学清洗技术,延长膜的使用寿命,降低设备运行成本。

2.3 污泥处理环节的完善

污泥处理环节的优化重点在于实现减量化、稳定化和资源化,解决农村一体化设备污泥处置难题。首先,在污泥浓缩阶段,采用重力浓缩与板框压滤结合的方式,提升污泥脱水效率,降低污泥含水率,减少污泥体积。 其次,引入小型化厌氧消化装置,对浓缩后的污泥进行 厌氧发酵处理,产生的沼气可作为设备辅助能源,实现 能源回收利用,发酵后的沼渣经干化处理可作为有机肥 料还田,契合农村农业生产需求。

3一体化处理设备与给排水系统的适配性问题

3.1 管网接入的优化

农村生活污水收集管网是污水处理系统的重要组成部分,其接入方式和布局直接影响污水的收集效率和处理设备的运行效果。目前,一些农村地区的污水收集管网存在设计不合理、施工质量差等问题,导致污水收集不完全,部分污水无法进入处理设备。为了实现管网与一体化处理设备的有效接入,需要优化管网的布局和设计。首先,应根据村庄的地形地貌、居民分布情况以及污水排放规律,合理规划污水收集管网的走向和管径,确保污水能够顺畅地流入处理设备。其次,在管网接入点的设计上,要充分考虑污水的水位差和流量,采用合适的接入方式,如重力流接入或泵站提升接入等,保证污水能够顺利进入处理设备。

3.2 水量调节的协同

由于农村生活污水的排放具有间歇性和时空不均

匀性,导致进入一体化处理设备的污水量波动较大。而 污水处理设备一般都有一定的设计处理水量和运行工 况要求,如果污水量超出设备的处理能力,会影响设备 的处理效果,甚至导致设备过载运行而损坏;如果污水 量过少,设备则无法正常运行,造成资源浪费。因此, 需要实现一体化处理设备与给排水系统在水量调节上 的协同。一方面,可以在污水收集管网中设置调节池, 对污水进行暂时储存和调节,使进入处理设备的污水量 相对稳定。调节池的容积应根据污水排放规律和设备的 处理能力进行合理设计,以满足水量调节的需要。另一 方面,一体化处理设备本身也应具备一定的水量调节功 能,如通过优化设备的控制系统,根据污水量的实时变 化自动调整设备的运行参数,如曝气量、污泥回流量等, 使设备能够在不同的水量条件下都能保持良好的运行 状态,提高设备的抗冲击负荷能力和运行稳定性。

3.3 水质标准的衔接

农村生活污水经过一体化处理设备处理后,其出水水质应达到相应的标准要求,才能排放到环境中或进行回用。然而,目前在一些农村地区,污水处理设备的出水水质与当地的水环境质量标准或回用标准之间存在一定的差距,导致处理后的污水无法达标排放或回用。这主要是由于设备的工艺设计不合理或运行管理不到位等原因造成的。为了实现一体化处理设备与给排水系统在水质标准上的衔接,需要从设备的工艺优化和运行管理两个方面入手。在工艺优化方面,应根据当地的水质标准要求,选择合适的处理工艺和设备组合,确保设备能够有效去除污水中的各种污染物,使出水水质达到标准要求。

4 一体化处理设备的运行保障措施

4.1 设备选型的科学性

科学合理的设备选型是确保农村生活污水一体化处理设备高效运行的基础。在设备选型过程中,需要综合考虑当地的污水水质、水量、排放规律、经济条件、运维管理水平以及环境要求等因素。首先,应根据污水的水质和水量特点,选择适合的处理工艺和设备类型。例如,对于污水量较小、水质相对简单的农村地区,可以采用生物膜法一体化处理设备;而对于污水量较大、水质复杂的地区,则可以采用厌氧 - 好氧组合工艺或膜分离技术等。其次,要考虑设备的经济性,选择性价比高的设备,既要满足污水处理的要求,又要考虑设备的购置成本、运行成本和维护成本等。

4.2 运维管理的规范化

一体化处理设备的运行效果不仅取决于设备本身的性能,还与设备的运维管理水平密切相关。目前,一些农村地区的污水处理设备由于缺乏专业的运维管理,导致设备运行不正常,处理效果不佳。因此,需要加强对一体化处理设备的运维管理,实现运维管理的规范化。首先,要建立健全设备的运维管理制度,明确设备的运行操作规程、维护保养要求、故障处理流程等,确保设备的运行管理有章可循。其次,要加强设备运维人员的培训,提高其专业技能和操作水平,使其能够熟练掌握设备的运行操作和维护保养方法。

4.3 政策支持的完善性

农村生活污水一体化处理设备的推广应用需要政府的政策支持。目前,虽然国家和地方政府出台了一些关于农村污水处理的政策和资金支持措施,但在实际操作中,仍存在一些问题,如政策落实不到位、资金投入不足等。因此,需要进一步完善政策支持体系,加大对农村生活污水处理的投入力度。首先,政府应加强对农村污水处理工作的重视,将农村生活污水治理纳入乡村振兴战略的重要内容,制定明确的目标和任务,出台相关的政策措施,引导和推动农村生活污水处理设施的建设和运行。其次,要加大对农村污水处理的资金投入,建立多元化的资金投入机制,除了政府财政资金支持外,还可以通过吸引社会资本参与、申请专项补贴等方式,拓宽资金来源渠道,为农村生活污水一体化处理设备的建设和运行提供资金保障。

5一体化处理设备的未来发展方向

5.1 智能化与自动化技术的应用

随着科技的不断进步,智能化与自动化技术在污水处理领域的应用越来越广泛。农村生活污水一体化处理设备也应顺应这一发展趋势,引入智能化与自动化技术,提高设备的运行管理水平和处理效果。例如,通过安装传感器和自动化控制系统,实现对设备运行参数的实时监测和自动调节,如自动控制曝气量、污泥回流量、药剂投加量等,使设备能够在最佳工况下运行,提高处理效率和运行稳定性。同时,利用物联网技术,将设备的运行数据传输到远程监控平台,实现对设备的远程监控和管理,及时发现和解决设备运行过程中出现的问题,降低运维成本。

5.2 能源自给与资源回收利用

农村生活污水中含有丰富的有机物和营养物质,具有一定的能源和资源回收潜力。未来,农村生活污水一

体化处理设备应更加注重能源自给与资源回收利用。一方面,可以采用厌氧处理技术,将污水中的有机物转化为沼气,沼气可以用于设备的加热或发电,实现能源的自给自足,降低设备的运行成本。另一方面,通过优化处理工艺和设备设计,提高对污水中氮、磷等营养物质的回收利用率,将其转化为肥料用于农业生产,减少对化学肥料的依赖,实现资源的循环利用。

5.3 与农村生态环境建设的融合

农村生活污水一体化处理设备不仅是解决农村水污染问题的重要手段,也是农村生态环境建设的重要组成部分。未来,应将污水处理设备与农村生态环境建设有机融合,实现污水处理与生态修复的协同推进。例如,可以在污水处理设备周边建设人工湿地、生态沟渠等生态设施,将处理后的污水引入生态设施进行进一步净化和生态修复,同时美化农村环境,提升农村生态景观质量。

6总结

农村生活污水一体化处理设备在农村污水处理中 具有重要作用,但目前仍存在一些问题需要解决。本文 通过对农村生活污水的水质与排放特点进行分析,探讨 了一体化处理设备的工艺优化路径,包括生物处理工艺 的改进、膜分离技术的应用以及污泥处理环节的完善。 同时,研究了设备与农村给排水系统的适配性问题,提 出了管网接入优化、水量调节协同和水质标准衔接等措 施。此外,还提出了一体化处理设备的运行保障措施, 包括设备选型的科学性、运维管理的规范化和政策支持 的完善性。

参考文献

[1] 陆海敏,李金城,韦春满,等.农村生活污水分散式 处理模式与技术分析[J].农业与技术,2025,45(18):9

[2] 黄鹏. 农村生活污水处理中A-MBR工艺设计探讨[J]. 黑龙江环境通报,2025,38(06):23-25.

[3] 林伟, 曹旦, 顾连军, 等. 基于新型光伏控制的农村生活污水一体化处理设备研究[J]. 环境保护与循环经济, 2025, 45(05): 20-26.

[4] 郭海鹏. 一体化设备在农村生活污水处理中的应用 [J]. 广州化工, 2025, 53(09): 179-181.

[5]谢多娇,胡成亮,李志海.农村一体化生活污水处理设备研究现状与趋势[J].环境生态学,2024,6(07):12 3-128.